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Länsstyrelsen Dalarna arbetar inom projektet Odlingslandskapets natur- och kulturvärden bl.a. för 
att öka förutsättningarna för fortsatt skötsel av länets ängar så att deras natur- och kulturvärden 
kan bevaras. Läs mer om projektet på www.lansstyrelsen.se/dalarna/naturokulturprojekt  

 
Falu naturskola 2011: Sommarlediga skolbarn lär sig att hässja 

Har du en äng som du 
inte hinner eller kan slå? 

Har du en äng som du tidigare skött 
men som du inte längre orkar eller 
hinner slå? Har du ärvt eller köpt en 
fastighet med slåtteräng som du 
behöver hjälp med? 

Saknar du en slåtteräng 
att slå? 
Skulle du vilja sköta en eller flera 
ängar; för att bevara floran, för land-
skapsbilden, för att hålla dig i form, 
för att ha något meningsfullt och 

praktiskt arbete att samla föreningen, 
gänget eller familjen kring eller som 
en del i ditt företagande. 

I båda fallen:  

Hör av dig till Märta Ohlsson 
(kontaktuppgifter finns på nästa sida) 
så ska vi försöka upprätta en lista 
som kan hjälpa er att få kontakt med 
varandra. Ni får sedan själva göra 
upp villkoren för samarbetet, t.ex. 
frågor om betalning eller vem av er 
som ska söka eventuella miljö-
ersättningar och andra frågor. 

Medverka i Liebladet! 

Har du något du skull vilja berätta 
om din äng och arbetat med att sköta 
den. Någon historia om ängen från 
förr? Några spännande växter som 
dykt upp under åren? Några problem 
du skulle vilja diskutera? Tips om hur 
man kan använda höet om man 
saknar egna djur? Någon fin bild du 
skulle vilja att fler får se (inget arvode 
betalas)?   

Hör då av dig till Märta Ohlsson! 
Manusstopp för nästa nummer är 15 
september. 

 

Lär dig mer 
om fjärilar  

Se sidan 2 

Har du sett 
någon kattfot i 
år? 
Läs mer på sista sidan 

Sommarens 
lieslåtter-
kurser 
Se sidan 3. 

 



 

 

Visst ser du ständigt olika fjärilar på 
sommaren? Har du ibland undrat 
vad de heter? Då kan du få svaret i 
fjärilsboken. Boken är i fickformat 
och innehåller alla de ca 90 olika 
dagfjärilsarter som man kan få syn 
på i Dalarna och Gävleborgs län. 
Boken är gratis för alla brukare av 
slåtterängar och annan jordbruks-
mark.  

Hör av dig till Märta Ohlsson om 
du vill ha ett eget exemplar!  

Så här kan du gynna 
fjärilarna  

- några tips ur fjärilsboken 

• Sköt en slåtteräng med lie eller 
slåtterbalk 

• Ha betande djur. De håller mar-
kerna öppna och betar bort sly 
som annars konkurrerar ut gräs 
och örterSkapa en fjärilsrabatt i 
trädgården. Plantera arter som 
buddleja, kungsmynta, vitlysing 
och röd rudbeckia.  

• Små stenpartier i trädgården, 
odlingsrösen, hällmarker och 
sandtag är exempel på viktiga 
tillflyktsplaser för fjärilar. 

• Fuktiga markpartier fungerar 
som oaser för fjärilarna. Anlägg 
en damm.  

• Tänk på att blommor behöver 
växa upp och just börja blomma 
för att vara till nytta för fjärilarna. 
Slå gärna en del partier av ängen 
lite senare.  

• Var rädd om gamla, grova träd 
och ”bärande” träd, t.ex. sälg 
som är en viktig födokälla på 
våren.  

 

Fortsatt inventering av 
ängar och betesmarker 
i sommar 

Förra året avslutades den första om-
gången av den uppföljning av ängar 
och betesmarker som regelbundet 
kommer att genomföras i alla skyd-
dade områden (Natura 2000 och 
Naturreservat) i länet. I sommar 
kommer länsstyrelsen att fortsätta 
med att genomföra inventering av 
gräsmarker som ligger utanför skyd-
dade områden. Inventeringen är en 
del av den miljöövervakning som 
görs för att följa upp aktuella 
tillstånd och förändringar i miljön 
och bl.a. används som underlag för 
att bedöma om vi uppnår de 
nationella miljömålen. Alla områden 
som finns beskrivna i boken 
Dalarnas ängar och betesmarker 
(Länsstyrelsen Dalarna 1993:1) och 
som där har getts klass 1, d.v.s. 
högsta värde, kommer att besökas. 
Vid inventeringen kommer samma 
metod att användas som vid 
uppföljningen inom skyddade 
områden. De olika parametrar som 
kommer att följas upp är bl.a. 
förekomsten av kärlväxter som är 
typiska för ängar och betesmarker, 
träd- och buskskikt och gräshöjd.  

De lantbrukare vars marker 
kommer att besökas kommer att 
meddelas i förväg. Uppföljningen är 
inte kopplad till EU:s miljö-
ersättning till lantbrukare. 

Kontaktperson: 
Sarah Norling 

Naturvårdsenheten 
023-81056 

 

Har du en lada, loge, smedja eller härbre  
i behov av restaurering? 
Då är du välkommen att delta på vår byggnadsvårskurs.  

Under sakkunnig ledning studerar vi olika lador och andra byggnader som 
nyligen har restaurerats eller som är i behov av restaurering. Vi diskuterar vad 
som är någon idé att restaurera, vad man bör prioritera om det är mycket som 
behöver åtgärdas och vad man kan göra själv om man har snickarvana 

Fredagen den 21 september. Samling vid Torsångs kyrka kl 10.00.  

Anmälan senast den 13 september. 

Anmälningsformulär och mer information hittar du i kalendern på 
länsstyrelsens hemsida www.lansstyrelsen.se/dalarna/aktivitetskalender  
utbudskod 16376 

 
 

Liebladet ges ut av Länsstyrelsen i Dalarnas län.  
Text och foto där inte annat anges: Märta Ohlsson. Närbilder på kattfot: Juliana Dänhardt 
Prenumeration är gratis. Meddela om du vill ha bladet per e-post istället för en tryckt tidning. Tipsa  
gärna andra som du tror är intresserade! Hör även av dig om du inte vill ha fler nummer av Liebladet!  
Annonser: Det är gratis att annonsera om allt som har relevans för ängsskötsel i Dalarna.  
Redaktör: Märta Ohlsson, tfn 023-811 30, e-post marta.ohlsson@lansstyrelsen.se 
 

 



Slåtterkurser 2012 

I sommar arrangerar Länsstyrelsen följande kurser i lieslåtter. Anmälan sker direkt på Länsstyrelsens 
hemsida eller till kontaktpersonerna som står vid respektive kurs. 

OBS! Meddela om du får förhinder - så att någon annan kan få platsen!  
Antalet platser är begränsat och kurserna brukar ofta bli fulltecknade. Övriga anmälda ställs på en reservlista Om du 
har anmält dig men sedan får förhinder att delta är vi tacksamma om du snarast möjligt meddelar Märta Ohlsson (för 
kursen i Orsa: Roland Öjeskog), så kan vi ge platsen till någon på reservlistan istället 

 
 

Kurs i lieslåtter  
på Knutar Einars äng i 
Orsa 

29–30 juni och 1 juli,  
3 kvällar x 3 timmar. 

Max 10 deltagare.  

Materialkostnad 100 kr. 

Samling på Orsa hembygdsgård den 
29 juni. 

Vi lär oss om lieslåtterns redskap, 
slipning av liar och lär oss att slå 
med lie. Ledare: Roland Öjeskog. 

Anmälan senast den 20 juni till 
Roland Öjeskog,  
0250-416 45, 070-245 53 75  

.Arrangör: Naturum Dalarna i sam-
arbete med Naturskyddsföreningen i 
Orsa  

Knackliekurser 
Plats: Finnbosättningen Bertils ett 
par mil söder om Vansbro  
Lördag 14 juli kl 09.00 – ca 16.00  
Ledare: Staffan Lundaahl. 

Knacklien får sin vassa egg genom 
att knackas med en hammare mot 
ett litet städ istället för att slipas på 
slipsten. I kursen ingår även instruk-
tion och övning i slåtterteknik. 
Kursen är kostnadsfri för deltagarna, 
men lieblad kostar 500 kr (obligato-
riskt) 

Ta med fika, lunch, sittunerlägg, 
arbetshandskar och hörselskydd 

Max 8 deltagare 

Anmälan senast den 5 juli på 
www.lansstyrelsen.se/dalarna/aktivit
etskalender Utbudskod 16375 

 

 

 
 

Kurs om lien och 
lieslåtter 

Plats: Långmyra i Ludvika kommun 
nära gränsen till Gagnefs och 
Borlänge kommun  
Lördag 21 juli kl 09.00 - ca 16.00 
Ledare: Kjell Gustafsson 

Det är inte lätt att slå med lie om 
den inte är vass. På den här kursen 
får vi möjlighet att lära oss både att 
slipa och att slå. Kjell har hållit 
kurser på detta tema i många år och 
kan det mesta om liens historia och 
användning. Kjell har slipstenar och 
liar att låna ut, men den som vill kan 
ta med sin egen lie.  

Tag med lunch och fika samt tåliga 
kläder och rejäla skor. 

Max 24 deltagare  
Anmälan senast den 12 juli på 
www.lansstyrelsen.se/dalarna/aktivit
etskalender Utbudskod 16374 

Kursen är nog troligen full, men du 
kan sätta upp dig som reserv. 

 

Slåtterkalendarium 
En sammanställning av slåtterkurser och ängsslåtterdagari Dalarna 2012 finns på vår hemsida 
www.lansstyrelsen.se/dalarna/naturokulturprojekt.  Listan kommer att uppdateras kontinuerligt, så meddela Märta 
Ohlsson om du har någon slåtterdag eller kurs eller någon annan aktivitet som rör ängsskötsel som du tycker ska vara 
med i kalendariet. 
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Kattfot 

 

”Gullviva, mandelblom, kattfot 
och blå viol” –  skaldade Evert 
Taube i sin folkkära ”Sjösala 
vals”.  

Kattfot är en välkänd, och av många 
älskad blomma. Den är en av de torra 
ängs- och betesmarkernas karaktärs-
arter. Tyvärr har den, liksom många 
andra ängsväxter, minskat kraftigt 
under senare decennier på grund av 
ändrad markanvändning med minskat 
bete och ängsslåtter.  

Kattfotens vetenskapliga namn är 
Antennaria dioica. Släktnamnet. 
Antennaria kommer av latinets antenna, 
som betyder antenn. Artepitetet dioica 
betyder växten är skildkönad, d.v.s. 
varje planta är antingen en honplanta 
mor med pistiller eller en hanplanta 
med ståndare. Honblommorna är 
rosa och hanblommorna vita. 

Svenska botaniska föreningen har ut-
sett kattfot till årets växt 2012 och vill 
ha hjälp för att få reda på om den 

finns kvar i dina hemtrakter. Du kan 
rapportera dina fynd direkt på 
Artportalen, www.artportalen.se . 
Vill du hellre skicka in dina rappor-
ter via vanlig post finns rapport-
blankett för detta att ladda ner från 
Svenska botaniska föreningens hem-
sida. www.sbf.c.se . Där kan du 
också kan läsa mer om vilka ppgifter 
man ska rapportera. Senast den 15 
oktober vill de ha in rapporterna. 
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